
CONTRIBUŢII ARHEOLOGICE ASUPRA CURŢII DOMNEŞTI 
DIN TÎRGOVIŞTE 

(secolele XIV-XVII) 

Pentru a înţelege mai bine locul oraşului Tîrgovişte intre celelalte 
.obiective arheologice feudale şi pentru a sublinia importanţa cercetărilor 
de acest fel din fosta capitală a Ţării Romineşti, considerăm că se impune 
mai întîi o sumară trecere în revistă a principalelor date consemnate de 
izvoarele scrise de-a lungul veacurilor în legătură cu oraşul amintit. 

Începuturile acestei aşezări nu le cunoaştem încă, nici măcar în 
linii generale ; ele datează însă în chip neîndoielnic din plin secol al XIV
lea şi se raportează mai intîi la o aşezare sătească, transformată ulterior 

- prin schimbări de ordin social-economic - într-una de tip urban şi 
<Lpoi de reşedinţă domnească. 

Într-adevăr, la sfîrşitul secolului al XIV-lea, în împrejurări legate 
de asocierea la domnie a lui Mihail, fiul lui Mircea cel Bătrîn, Tîrgovişte 
figurează, ca atare, drept a doua capitală a ţării ,  alături de aceea mai veche 
a Argeşului.  

Printre cruciaţii conduşi de Sigismund de Luxemburg că.zuţi în 
mîinile turcilor după dezastrul de la Nicopole (1396), se afla şi bavarezul 
Johannes Schiltberger. Acesta, referindu-se la anul 1394, scria : „Eu am 
fost şi în Valahia şi în cele doud capitale din Valahia, care se numesc Agrisch 
(Argeş ) şi Tiirkoisch (Tîrgovi şt<')" 1• 

În anul 1403 se menţionează la Tîrgovişte o vamă, fapt explicabil 
prin aşezarea oraşului pe circuitul drumului comercial care lega Transil
vania de Dunăre. E vorba de privilegiul comercial dat de Mircea negus
torilor lioveni. Actul specifică anume că domnul işi ia libertatea de a-şi 
alege el mai intîi mărfurile polone, pentru cerinţele curţii sale din Tîrgo
vişte 2• 

1 J. Schiltberger, Reisebuch, Tiibingen, ed. Langmantel, 1885, p. 52 (apud P. P. Panai
tescu, Mircea cel Bătrfn, Bucureşti, 1944, p. 56 şi nota 62, sub!. lui P.P.P.). Cf. şi ediţia 
K. Fr. Neuman, Reisen des Johannes Schiltberger in Europa ... , Miinchen, 1859 (apud Al. Vasilescu, 
Cetatea Dtmboviţa, în RCMI, XXXVIII, fasc. 123-126, 1945. p. 37 şi note). 

z P. P. Pana.itescu, op. cil., p. 102 şi nota. 94 . 
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Din hrisovul datat (1409 -1418) de la Mihail, fiul şi asociatul lui 
Mircea cel Bătrîn, reiese că tînărul voievod avea reşedinţa „în oraşul dom
niei-mele Tîrgovişte" şi că din veniturile casei sale de aici dă zece case 
de ţigani (pe care îi înşiră pe nume) pentru mănăstirile Cozia şi Cotmeana. 
De asemenea, rezultă din document că oraşul plătea un bir domniei 3• 

Din vremea lui Vlad Ţepeş ni se păstrează scrisoarea pîrcălabului 
Cîrstian, care la 1 7  noiembrie 14 76 cerea braşovenilor doi dulgheri cu 
cite trei calfe fiecare, pentru zidirea unei case domneşti în T.îrgovişte •. 
Cu cîteva zile mai înainte, la 11 noiembrie acelaşi an, comitele Ştefan 
Bathory (care îl ajuta pe Vlad Ţepeş împotriva lui Laiotă Basarab) scria 
sibirnilor : „ . . .  am alungat pe perfidu! Basarab din Ţara Romînească . . .  şi 
astfel , fiind înălţat un bun castel în Tîrgovişte (errecto uno bono casteUo 
in Thergavischya), ne-am îndreptat către Bucureşti , în apropierea căruia 
sîntem"5• După cum vom vedea, aceste menţiuni sînt extrem de preţioase. 

Trecînd în secolul al XVI-lea ştirile se înmulţesc. La 1515 un călător
străin semnala tăria şanţului şi valului cu parapet de la Tîrgovişte 8, iar la 
1532 padovanul Francesco dela Valle nota : „Tragovista e citta non molte 
grande posta in piano serraglia di muro. Il castello di quPlla, dove 
habita il suo Signore e serrato di grossissimi palli di rovue" . . .  7• 

ln 1574, Pierre Lescalopier scria că la Tirgovişte „le palais du 
prince est seulcmcnt mure de grandes hayes" 8, iar peste un dece
niu ni se semnalează construcţia de către Petru Cercel a unui palat şi 
a unei mari biserici. Mărturiile ni le dau francezul Bongars 9 şi italianul 
Franco Sivori io. 

Sfîrşitul secolului al XVl-lea este marcat de campania otomană 
a lui Sinan paşa împotriva lui Mihai Viteazul. Dintre multele izvoare în 
legătură cu < v,,nimentele din anul 1595, ne mulţumim a-l aminti pe Bal-

a P. P. Panait.eseu, op. cit., p. 101 - 102 ; cf. şi Dama.srhin Mise, Originea şi func(iile birulu• 
fn Ţara Romfnească pfnă la sffrşitul veacului al X V-lea, în Studii şi referate privind istoria Romt
niei, I, Bucureşti, 1954, p. 648. 

4 I. Bog-dan, flocumenle privitoare la relaţiile Ţării Romfneşti cu Braşovul şi Ţara Ungurească 
fn sec. X V - XVI, I (1413 - 1 508), Bucureşti, 1905, p. 357 -358 („Ex alio rogo v/estras/ p/ruden

cias/nobis mittere duos carpentarios et quilibet debet ha.bere tres famulos . . .  , ultra eos ducet 
solum in 'fergowistia, mittat edificare dornum". 

6 E. Hurrnuzachi - N. Iorga, Documente, XV, 1, p. 95. 
• „ 'fra.goviscus, metro polis Vala.chorum et sedes peculiaris principum, ina.ccessibilis non 

muro, non rnoenibus cincta. sed fossa, vallo et aggeribus tenturn cum surlibus praeacutis ex
terius positis . . .  " (A. Veress, Acta et epistolae relationum Transylvaniae Hungariaque cum Moldavia 
el Valachia, I, 1468- 1540, în Fontes rerum Transylvanicarum, Bu<lapesta, 1914, IV, p. 111 (a.pud 
Al. Vasilescu, op. cit., p. 30, nota 1, col. II)). 

1 Claudio Isopescu, N otizie intorno ai romeni nella letteratura geografica italiana del Cin· 
quecenlo, în A RIIJSI, XVI, 19rn, p. 14- 15. 

8 P. Cernovodeanu, Călătoria lui Pierre Le.•ralopier în Ţara Romînească şi Transilvania 
la 1574, în SMIM, IV, 1960, p. 443. 

1 „ Petro-V oda a fait a Tervisch, ou ii ava.it sa cour, un pa.Jais petit, mais beau et magni
fique . . .  et tout contre basty un(e) �glise" (E. Hurmuzachi, Documente, XI, p. 192, a.pud N. Iorga, 
Inscripţii din bisericile Romîniei, fasc. I, Bucureşti, 1905, p. 103). 

10 „Fece nel rnedesimo tempo edificare una bella chies contigua a.I palazzo, a.tale che 
per un ponte coperto potteva Sua Altezza i ntrarli dalie sue stanze senza esser visto" (Şt. Pascu, 
Petru Cercel şi Ţara Romînească la sfirşitul sec. XV I, Sibiu, 1944, p, 175). Cf. şi Istoria Ţării Ro
mlneşti - 1290- 1690 - Letopiseţul Cantacuzinesc, ediţie critică de C. Grecescu şi D. Sirnonescu, 
Bucureşti, 1960, p. 53 : „ . . . Şi au făcut biserica ce iaste în cetatea 'fîrgoviştei . . . şi au pus. 
birul curţii foarte mare şi gorştină de oi" . . .  (citată în continuare : Cronica ţării) . 



,,,5 
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Fig. 1. - Ttrgovi,te. Planul general al oraşului. cu traseul şanţului de apărare din sec. XVII şi localizarea 
curţii domneşti. 
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tazar Walter, un neamţ care a trecut prin '.l'îrgovişte în anul 1597. El 
ne spune că reşedinţa domnească, părăsită de Mihai, a fost repede întărită 
de paşa Hasan cu fortificaţii de pămînt şi pari (după 12 septembrie 1595), 
dar că la 18 octombrie capitala a fost. recucerită de trupele lui Mihai Vi -
teazul 11•• . 

Ajungem acum la anii 1653 �1658. Este vremea de 'Bfirşit a domniei 
lui Matei Basarab şi a domniei lui Constantin Basarab Cîrnul (1654 -1658). 
Din această vreme datează remarcabilele note de călătorie ale arhidia ·  
conului Paul din Alep, însoţitorul patriarhului Macarie din Antiohia, 
în drumul acestuia din urmă spre Rusia, prin ţările romîne. 

Despre curtea domnească, călătorul arată că aceasta „e mare şi 
înconJllrată -de un zid de piatră. La o parte curge rîul. înăuntru e o prea 
frumoasă biserică de mari dimensiuni , la care sui pe trepte . . .  în mijlocul 
curţii e un turn de piatră foarte înalt, ce serveşte ca fanal (felinar t )  
pentru ceasornicul oraşului". În sf'Irşit, aminteşte de „băile turceşti" de 
pe malul Ialomiţe 12• 

începmd cu anul 1660 ( Grigore Ghica), Tîrgovişte este părăsit de 
domni, iar capitala se mută definitiv la Bucureşti. Se mai ocupă totuşi 
de curte Constantin Brîncoveanu, care, la 1699 („la culesul viilor", cum 
scrie în cronica ţării), termina reparaţia bisericii domneşti şi , pe lingă alte 
lucrări de împodobire a palatului , înălţa în grădinile dinspre est un fru
mos foişm 13• La 1813, ruinele curţii încap pe mina vei-vornicului Isaac 
Ralet, în urma aprobării lui Ion vodă Caragea, pentru ca marele boier 
să-şi facă o casă pe acest loc. Anaforaua domnească a prevăzut însă o zonă 
prohibitivă de patru stînjeni în. lat de la biserică, de jur împrejur 1"'. 

Către mijlocul secolului trecut Turnul Chindiei este reparat de dom
nitorii Bibescu şi Ştirbei şi aşa îl găsim pînă în zilele noastre. înainte 
de această reparaţie însă, ruinele sint desenate de pictorul francez Michel 
Bouquet ; în al său Album Valaque, apărut la Paris în anul 1843, găsim şi 
o litografie care reprezintă ruinele curţii domneşti din Tîrgovişte 15 (fig. 3).  

încheind acest excurs istoric, amintim că, exceptînd o legendară 
8ăpătură dup,ă comori a lui Grigore Ghica, la 1734, abia în. deceniul al 
patrulea al secolului nostru se face degajarea parţială de moloz a ruinelor 

11 Ba.lda.ssar Walter, Brevis el vera descriptio rerum ab. illustr. ampliss et forW., militiae 
co11tra patriae suae reiq. pub. christianae hostes duce ac dn. Ion Michaele Moldaviae, Transsalpinae 
aive Walachiae palatino gestarum. ln eiusdem aula Tervisana fideliter collecta, Gorlic, 1599, la. 
A. Papiu·Ila.ria.n, Tesauru de monumente istorice, I, Bucureşti, 1862, p. 31-32, 34. Cf. şi N. Iorga, 
Inscripţii, p. 103, note ; Cronica ţării : „ . . . (turcii) ajunseseră şi pin în Tîrgovişte şi acolo încă 
făcu cetate" (p. 62). 

12 Emilia Cioran, Călătoriile Patriarhului Macarie de Antiochia Îll Ţările Romtne (1653-
1658), Bucureşti, 1900, p. 78 şi urm. Cronica ţării : „Şi s-a.u îndemnat Matei Vodă de au făcut 
cetatea din Tîrgovişte de iznoavă, leatul 7153 (1645 - 1646)" (p. 106). Cînd, la 1654, 
se răzvrătesc dărăbanţii şi seimenii, a.ceştia îl ţin pe bătrînul domn în afara oraşului, „la şanţul 
re! ma.re" (ibidem, p. 115). 

13 .Cf. şi Ion Radu Mircea, Date din „ Condica visteriei" privind construcţiile din Ţara Romî
nească între 1694 şi 1704, în „C.S.C.A.S. - Sesiunea ştiinţifică a Dirccţ.iei monumentelor istorice", 
ianuarie 1963, p. 138 - 142. 

u V. Drăghiceanu, Ştiri mai vechi despre ruinele Curţii domneşti din Tfrgovişte, în BCMI, 
VIII, 1915, p. 91 şi urm. 

15 Albume Valaque. Vues et costumes pittoresques de la Valachie dessines d'apres nature 
par Michel Bouquet et lithographies pur Eug. Ciceri, Ferogio et M. Bouquet, Paris, 1843. 
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curţii domneşti din Tirgovişte de către Virgil Drăghiceanu, iar înainte 
de săpăturile noastre din anul 1961 (executate în cadrul şantierului D.M.I. )  
s -a  mai săpat aici ş i  în  anul 1954 (săpături ş i  cercetări inedite) 16• 

În linii mari, cu excepţia zonelor de sud-vest, sud şi sud-est, oraşul 
Tirgovişte de azi se întinde în aria delimitată de şanţul şi valul de apărare 
din secolul al XVII-iea - fortificaţie care începe de la nord . (actualul 
cartier Teiş, pe malul drept al Ialomiţei) şi ţine spre sud, pînă la fosta 
mahala Tabaci-lazul Morilor (fig. 1) .  Pe parcurs această fortificaţi<• 
a fost distrusă în mai multe locuri , dar ea poate fi totuşi urmărită pe în
tregul trc.1.seu, păstrîndu-se şi un număr de 10-12 puternice bastioan" 
de pălllÎilt. 

· 

La L targinea de nord-est a oraşului , pe terasa cea mai înaltă de pe 
malul drept al riului Ialomiţa, se înălţa fosta curte domneas-că. 

Din panorama dinspre est a ansamblului arhitectural se detaşează. 
la nord aşa-numitul Turn al „Chindiei", iar la sud biserica domnească., 
intre ele aflîndu-se ruinele palatului domnesc. Planul întregii zone ne 
mai indică fundamentele unui paraclis, la nord de palat, apoi construcţia 
dreptunghiulară a unei băi la est de acesta din urmă, precum şi turnul de 
intrare situat la sud de biserica domnească, totul înconjurat de ziduri de 
incintă, ruinate sau dispărute cu totul. Ici şi colo se mai văd diverse pu
ţuri de piatră, canale de scurgere etc. Edificiile curţii domneşti se înscriau 
deci într-un poligon neregulat în care, judecind după traseul părţii de 
sud-est a zidului de incintă, trebuie să includem şi zona bisericii Sf. Vi
neri (secolul al XV-lea).  Aici însă ajungem chiar la una din porţile ora
şului medieval, şi anume la „Poarta dealului".  

Dintre aceste complexe, doar Turnul Chindiei şi  biserica domnească 
pot fi socotite ca fiind în stare relativ bună de conservare, restul con
strucţiilor prezentîndu-se în stare de ruină. 

* 

în urma degajărilor făcute de Virgil Drăghiceanu (ale cărui cerce-
tări au rămas din păcate absolut inedite), s-a ajuns la delimitarea' precisă 
a două părţi din palatul domnesc : o construcţie masivă de plan drept
unghiular, cu ziduri groase de aproape 2,50 m, este pivniţa palatului vechi . 
Ea este compartimentată în patru despărţituri cu ziduri sprijinite pe ar
cade şi pilaştri , dezvoltate longitudinal nord -sud. În continuare, sprP 
sud, se află un corp de clădire compus din pivniţă, parter şi ceva din 
etajul superior. Parterul este compus dintr-un număr de 10 încăperi 
(fig. 2) .  La pivniţă s-au întrebuinţat piatra şi cărămida, iar la parter 
şi etaj numai cărămida. Este aripa palatului zidită în timpul lui Petru 
Cercel (1583 -1585).  În ambele părţi s-au adăugat cu timpul alte con
strucţii, în special în timpul lui Matei Basarab (1632 -1654), cînd se înalţă 
şi coridorul de racord între cele două corpuri de clădiri mai vechi (fig. 2) .  

Diversitatea problemelor în legătură cu acest complex monumental 
care este curtea domnească din Tîrgovişte, precum şi cerinţele proiecte-

11 Cercetări Vlad Zirra. La săpăturile din 1961 a luat parte şi Gabriel Mihăescu. 
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lor de restaurări iniţiate de către Direcţia Monumentelor Istorice de pe 
lîngă C.S.C.A.S. ne-au îndemnat să preconizăm un plan de cercetare ar
heologică în cursul căreia să fie urmărite numai probleme de stratigrafie, 
şi de cronologie a construcţiilor. 

Paralel însă au fost prevăzute şi s-au executat lucrări de degajare, 
in cuprinsul clădirii din secolul al XVI-lea şi în partea de la est de aceasta, 
precum şi în sectorul zidului de incintă (zona de sud-vest şi sud). 

Stratigrafia şi construcţiile. în funcţie de observaţiile înngistratt) 
în cursul săpăturilor am putut stabili următoarele : 

În zona de sud-vest a curţii, pămîntul viu, brun-roşcat se găseşte 
la adîncimi variabile, indicînd pentru secolul al XIV-lea o pantă uşoară 
orientată aproximativ nord-sud. Peste humusul feudal se înregistrează 
un strat subţire de nuanţă cenuşie, în care găRim cele mai vechi urme de 
cultură materială feudală, şi anume din secolul al XIV-lea şi din prima 
jumătate a secolului următor (ceramică, diverse obiecte de fier, oase de 
animale şi urme de arsură) . 

Peste ac.est strat de depunere s-a aşternut apoi un masiv strat de 
prundiş de rîu, gros în unele loc.uri de 1 m.  Cu această ocazie s-a nivelat 
întreaga zonă de sud-vest. Observaţiile stratigrafice din alte secţiuni prac
tiC'a.te permit concluzia că nivelarea cu prundiş a fost făeută încrpînd cu 
a doua jumătate a secolului al XV-lea ; eînd la H )83 -1584 se fundează 
biserica şi pa.latul lui PPtru Cercel , construf'.torii călcau pe acest strat de 
nivelare. 

Urmează un strat de depunere, mai gros spre sud şi mai :rnbţ,ire spre 
nord, datat în mod cert în secolul al XVII-lea (eeramică şi monede). De 
menţionat că la baza acestui strat înregistrăm urme de arsură , de pus 
eventual în legătură cu evenimentele din 159!')� 

O situa.ţie interesantă ne-a oferit cercetarm din rmcţiunih' a III-a, 
a IV-a şi a V-a (fig. 2). În această. zonă a apărut o construcţie necuncs
cută de cercetările dinaintea noastr:'i.. E vorba de un gîrli ci de intrare, care 
se leagă organic de pivniţa palatului din secolul al XVI-ka. Are forma 
unui „L", orientat aproximativ est -vest ; zidurile sînt lucrate eu cără
midă pe fundaţii de piatră şi sînt groase de 0,8G m. Spaţiul util dintni 
ziduri măsoară 2,60 m, iar talpa fundaţiei se află la adîncimea de 3,70 m 
faţă de niveh 1l  solului actual (partea de vest) (fig. 2 ) .  

Gîrliciul a avut o existenţă scurtă, deoarece în  vremea lui l\Iatei 
Basarab este dislocat pe laturile lungi pînă la punctul de naştere al bolţi i ,  
iar pe latura de vest pînă la baza unei deschizături în zid (fereastră). Spa
ţiul dintre zidurile dt:>molate a fost apoi umplut cu mortar� pămînt şi cărămizi 
sfărîmate, iar deasupra a fost aşternut un strat de prundiş. În pămîntul 
de umplutură am găsit o monedă emisă la anul 1591 dP către Sigismund al 
IIT-lea Wasa pentru Polonia (1587 -1632 ) . 

Foarte probabil, gîrliciul - ca şi întregul complex arhitectural --

a avut de suferit de pe urma evenimentelor din 1 595. în vremea lni 
Matei Basarab, cînd era deja scos din funcţiune, se construieşte un alt 
gîrlici, p�wpendicular pe primul şi paralel cu latura de vest a palatului 
din secolul al XVI-iea (fig. 2) .  Actuala intrare în pivniţa din secolul al 
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Fig. 2. _ Schiţi1 de plan <t nucleului curţii domneşti din Tîrgovişte. 
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XVI-lea datează probabil de la sfîrşitul secolului al XVII-lea (Constantin 
Brîncoveanu) 17 •  

Tot atît de interesantă este problema zidurilor de incintă de la  sud 
şi vest. Azi pot fi văzute aici două rînduri de ziduri . Primul (zidul nr. 1) se 
leagă de turnul de intrare şi este lucrat din cărămidă cu u:gistre de bolo
vani , după vechiul model din secolele XIV -XV. Ca o particularitate, 

Fig. 3. - Curtea domnească din Tîrgovişte aşa cum se prezenta în ruine, la 1840 
(desen de M. Bouquet). 

menţionăm prezenţa din loc în loc a unor contraforturi de .formă triun
ghiulară, găsite în porţiunea de sud. Grosimea zidului este de 1,20 m. Al 
doilea (zidul nr. 2) se  află la  o distanţă de 2,40 m de primul ş i  e construit 
numai din cărămidă. Grosimea zidului este de 1 m. Spaţiul între cele două. 
ziduri a fost umplut cu pămînt, prundiş şi moloz (fig. 2 ) .  

Zidul nr. 1 ,  după cum ne arată profilul stratigrafic al secţiunii a II-a, 
porneşte cu fundaţia de deasupra stratului de nivelare cu prundiş (datat 
în secolele XV-XVI). 

Aceste observaţii sînt de natură să permită o ipoteză care ni se 
pare importantă, şi anume : primul strat de nivelare, din secolele XV -
XVI, se sprijinea într-un alt zid mai vechi , care a fost scos cu totul, iar 
pe locul lui s-a înălţat zidul nr. 1,  foarte probabil în timpul lui Petru Cercel . 
Abia mai tîrziu se construieşte zidul de incintă nr. 2, care dubla zidul din 
secolul al XVI-lea. Tot atunci a fost construită şi o altă intrare pe la vest 
de palat (în prelungirea secţiunii din 1954). După materialul din umplu
tura dintre cele două ziduri , epoca de construcţie a zidului nr. 2 este vremea 
lui Matei Basarab. Aşadar reşedinţa domnească în timpul acestui voie
vod se prezenta ca o adevărată cetate, ale cărei împrejmuiri măsurau în 
total o grosime de 5 m.  

17 A l  doilea gîrlici de intrare (sec. XVII) a fost descoperit în anul 1963 de către arh. Cris
t.ian Moisescu. Tot în acest an a făcut cercetări aici Răzvan Teodorescu. 
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Trecem acum la rezultatele din zona palatului şi a construcţiilor mai 
vechi de la curtea domnească. 

Situaţia stratigrafică din secţiunea a VI-a este deosebit de clară. 
Pămînt viu, humus vechi feudal şi apoi un strat subţire datat în secolul 
al XIV-lea, peste care se înregistrează stratul format în timpul construcţiei 
palatului vechi . Fundaţia pivniţei, căci de ea este vorba, a fost făcută din 
piatră de carieră legată cu mortar. Se distinge şi o parte din groapa de 
fundaţie, pe o lărgime de 0,60 m de la zidul pivniţei spre vest. Fundaţia 
are un soclu lat de 0,15 m, aflat la adincimea de 0,95 m faţă de nivelul 
actual al ruinei . La nivelul soclului , peste stratul de construcţie, s-a tur
nat lîngă zid o placă de mortar cu pietre şi , în continuare, s-a aşternut 
un strat subţire de nisip şi prundiş. înregistrăm deci nivelul de folosiri• 
a construcţiei la începutul secolului al XV-lea. Urmează apoi un strat de 
depunere, datat pe baza unor puţine fragmente ceramice în prima jumă
tate a secolului al XV-lea, iar peste acest strat intervine nivelarea, amin
tită mai sus, cu un strat mai gros de prundiş. 

Peste stratul de p1:mndiş se află un nivel reprezentat de un pavaj, 
din bolovani de rîu (adincime O, 70 - 0,80 m faţă de solul actual) .  Pavajul 
a fost amenajat pe un pat de ni sip şi pămint purtat, în care am găsit frag
mente ceramice din secolul al XVII-iea. Deasupra pavajului - datat 
deci în secolul amintit - se înregistrează un strat masiv de moloz. 

Potrivit observaţiilor din secţiunea a VI-a, amenajarea acestui pa
vaj se leagă de o serie de adaosuri, respectiv de construirea unei intrări 
prin zidul de vest al pivniţei vechi şi a unei scări de piatră. 

După datele arheologice, epoca acestor adaosuri este aceea a voie
vodului Matei Basarab. De asemenea, tot atunci se construiesc, credem, 
zidurile de pe latura nordică, ancorate de aripa din secolul al XVI-iea 
şi care alcătuiau diferite anexe : dependinţe, foişoare etc. 

În sfîrşit, ajungem la rezultatele obţinute în partea extremă de nord,. 
în zona unde se află Turnul Chindiei şi biserica treflată. 

în secţiunea a VII-a s-a descoperit un zid de incintă, gros de 1,30 m 
şi datat la începutul secolului al XV-lea, deci aparţinînd fazei de început 
a curţii domneşti din Tîrgovişte. Acest zid se află la o distanţă de 1, 70 m 
de latura nordică a bisericii. Totodată., s-a stabilit cu precizie că biserica 
treflată de la nord a fost construită tot în această vreme, deoarece nivelul 
de săpare (fundare) a fost datat în mod sigur cu ceramică aparţinînd epocii 
lui Mircea cel Bătrîn. 

Cercetările însă au dat la iveală un fapt care lămureşte dintr-o dată 
problema relaţiilor cronologice dintre Turnul Chindiei şi biserică, ca şi 
aspectul planului acesteia din urmă . 

Astfel s-a constatat că latura de nord a bisericii nu se opreşte la limita 
zidului de vest - aşa cum ar sugera planul rezultat în urma degajărilor 
lui V. Drăghiceanu - , ci continuă spre Turnul Chindiei , depăşind zidul 
de vest al bisericii cu 1,50 m (mai departe nu s-a putut cerceta, din cauza 
subzidirilor din secolul al XIX-lea) . 

Cu alte cuvinte, dincolo de zidul de vest mai există un compar
timent, şi acesta nu poate fi decît pronaosul vechii bi serici , iar ceea ce 
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vedem astăzi în zidul de vest este tocmai zidul despărţitor al naosului 
de pronaos. 

Din această situaţie ar rezulta : 
1. Sau biserica era organic legată de Turnul Chindiei şi atunci ulti

mul ar data tot din epoca lu i Mircea cel Bătrîn ; 
2. sau, iniţial, biserica avea un pronaos care a dispărut apoi în urma 

clădiri i Turnului Chindiei pe pronaos .  
Prima ipoteză este exclusă, deoarece unirea a două construcţii de 

caracter diferit ar fi constituit un hibrid fără precedent în istoria arhi
tecturii de la noi . Mai mult, acestei interpretări i se opune un fapt esen
ţial : nivelul pavimentului original din paraclis (păstrat astăzi într-un 
pavaj de cărămizi hexagonale) este cu aproape 2,50 m mai jos faţă de acela 
de la parterul turnului .  

Revenind acum la litografia lui M .  Bouquet, rezultă din aceaRta C'ă. 
pictorul francez vedea, înainte de 
1844, în spatele Turnului Chindiei 
un parament înalt de cel puţin 
3 -4 m, şi anume absida de nord a 
bisericii (să se observe şi altP d(• 
talii consemnate de Bouquet : 
baza turnului este tot un trunchi 
de piramidă, făcut însă din cără
midă, iar crenelurile din partea 
superioară sint doar în nwnăr de 
trei ; de asemenea, lipsesc feres
trele cu arcuri frînte - operă a 
constructorilor lui Bibescu vodă ) .  

I 
l - - - - - .. 

Fig. 4. - Oa.lă. cu toartă de la sfîrşitul 
see. XIV. 

Fig. fi, - Cupă. eu picior inelar, smă.lţuitA 
policrom şi decora.tă. în sgrafitto (s�itol 

sec. XIV). 
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Aşadar, biserica exista încă în ruină, în anii 1840 -1843, fiind dis
trusă în timpul refacerii Turnului Chindiei , la 1844 (o fotografie din 1867 
nu mai arată nimic lingă turn) .  Or, desenul lui Bouquet atestă existenţa 
independenUJ, a turnului faţă de biserică., e drept nu tocmai clar, datorită 
unghiului de perspectivă din care s-a desenat. Dar problema ţeserii turnu
lui de biserică este eliminată de faptul că faţada turnului nu prezintă 
nici cel mai slab indiciu în această privinţă. în sfîrşit, unui Paul din Alep, 
de pildă, nu i -ar fi scăpat acest dttaliu. 

în stadiul de faţă al cercetărilor, credem că ipoteza a doua este cea 
explicabi1ă în chip logic. Ar rezulta deci că planul iniţial al bisericii tre
flate se apropie de ac3la al bisericii de la Cotmeana, din secolul al XIV-lea18• 
Foarte importantă este constatarea că pe latura de sud a paraclisului, 
lîngă zidul despărţitor al naosului de pronaos se află o intrare în naos (azi 
zidită ) .  Aceasta va fi fost amenajată dupiI eliminarea pronaosului prin 
construirea Turnului Chindiei. 

Epoca acestei restructurări a bisericii vechi de la curtrn domnească 
din Tîrgovişte - rEspectiv a înălţării actualului Turn al Chindiei - s-ar 
data deci în plin secol al XV-iea, în orice caz înainte de secolul al XVI-iea. 
Pînă la noi confruntări , de ordin •arheologic, opinăm deocamdată pentru 
epoca lui Vlad Ţepeş (1456 -1462) .  În acest sens, ne-ar veni în sprijin 
informaţiile documentare (cf. supra), inclusiv observaţia de natură stra
tigrafică-arheologică, şi anume faptul că se înregistrează în zona turnului, 
ca şi în restul curţii interioare, o amenajare a terenului (nivelare cu prundiş) 
datată în a doua jumătate a secolului al XV-lea. S-ar putea deci ca op e
rarţia aceasta să fie în legătură cu ridicarea acelui „castel" remarcat de 
comitele Ştefan Bathory - Turnul Chindiei - şi cu alte lncră.ri nesesizate 
încă, din timpul domniei lui Vlad Ţepeş. 

Material arheologic. în cursul cercetărilor din 1960 au fost desco
perite importante urme de cultură materială, datînd din secolele 
XIV -XVII . 

Astfel, în nivelul arheol ogic datînd din secolele XIV -- XV a apărut 
mai ales ceramică, în cuprinsul căreia distingem o catrgorie de uz larg, 
nesmălţuită, păstrînd în tehnica de execuţie tradiţii mai vechi (fig. 4), 
şi alta smălţuită policrom, în general cu culoarea verde şi galben, cu decor 
sgrafitto (fig. 5) .  Predomină in prima categorie forme ca oala cu toartă, 
cana cu gura tri lobată, căniţa cu toartă şi paharul cu pi cior înalt. în a 
•loua categorie întîlnim frecvent cupele şi străchinile, ambele tipuri cu 
picior inelar. Este ceramica întîlnită şi în alte obiective arheologice -
rle pildă la Zimnicea, la mănăstirea Cozia (în nivelul de construcţie datat 
1388 -1391 ),  la Păcniul lui Soare, la Tîrgşor şi la Coconi - şi care caracte
rizează orizontul cultural-material din epoca lui Mircrn cd Bătrîn. 

în acest nivel de la curtea domnească d.in Tîrgovi şte am găsit şi 
strachina de la figura 6, pe a cărei faţă interioară, smălţuită în verde cu 
decor sgrafitto, meşterul olar a săpat inscripţia în slavonă : ( I o  Y )  
.sHi. nHc.s ,\\cu,.s M.sp ii .  . . (adică : ( I  o ?) a n  a scris luna martie 8 . .  ) . 

18 I. Barnea şi N. Constantinescu, Sondajul de la mănăstirea Cotmeana, în Jfateriale, V, 
1969, p. 665 -670. 
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Fi�. li. - Straehină s111itl ţuiti'1 în verde, decora.tă în sgrafitto cu inscripţie 
slavonf1 (sfîrşitul sec. X IY). 

De a;;;envmea, în cupri nsul <'eramicii din primul nivel, se găsesc nu
meroa�e fragmo1te de cahlc-horcan, cu margi nea rotundă şi profilată, 
preeum şi discuri ornamental�, cu diametrul de O,l 3 - 0t1 6  m. 
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Fig. 7. - l'lacii smălţuită 
de la partea superioară 
a unei sobl' (a doua 
jumătate a sec. xvn:•. 

Fig. M. -- PlariL de sobă 
smălţuită de provenienţă 
transilvăneană (a doua 
jumătah• a st'C. X V I I ). 
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în molozul provenit de la biserica domnească şi din palatul lui Petru 
Cercel, s-au găsit numeroase ţigle de acoperiş, de formă pentagonală, cu 
capătul ascuţit smălţuit în verde, albastru, portocaliu sau galben. Aceasta 
probează că edificiile din secolul al X.VI-lea erau acoperi te cu asemenea ţigle. 

în molozul de pe terasa „M" (fig. 2) se află prăbuşită o sobă alcă
tuită din 35 -40 de. teracote. Au putut fi reconstituite 25 de exemplare. 
Plăcile au forma pătrată sau dreptunghiulară şi sînt smălţuite mai ales 
în culorile verde şi brun. Faţa lor este decorată fie cu motive florale stilizate 

Fi�. H. - Placă de sobă smălţuită, cn stema Braşovului (a doua 
jumătate a srr. XVJ l). 

:şi geometrice, fie cu reprezentări de castele cu cinci sau şapte turnuri. 
Cîteva bucăţi smălţuite în alb şi albastru de cobalt prezintă ca decor stema 
Braşovului (o coroană pe rădăcini ) şi poartă monograma atelierului : G.K. 
1n sfîrşit, un exemplar purtînd data de 1649 este decorat cu motivul cu
noscut al pelicanului care îşi hrăneşte puiul ciupindu-şi din trup etc. 
(fig. 7 - 9). 

O parte din aceste plăci de sobă provin deci din Transilvania (Braşov) ; 
altele însă indică o producţie autohtonă (poate din regiunea Argeşului) 
de la jumătatea secolului al XVII-iea. 

În mare măsură, observaţiile de ordin stratigrafic au fost conexate 
cu prezenţa monedelor în diferite complexe. E de precizat că nu s-a găsit 
încă nici o monedă romînească veche (de pildă de la Mircea cel Bătrîn) ,  
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ci numai emisiuni ungare, poloneze sau turceşti din secolele XVI -XVII. 
în concluzie la această sumară prezentare, credem că săpăturile 

arheologice executat1: în anul 1961 la curtea domnească din Tîrgovişte 
au adus un aport substanţial la cunoaşterea acestui complex monumental, 
sub aspectul datării fazelor principale de construcţie, ca şi sub acela al 
aprofundării studiului culturii 11lateriale feudale. 

În acelaşi timp, rezultatele obţinute îndeamnă la abordarea pro
blemei începuturilor aşezării omeneşti de la Tîrgovişte şi la stabilirea mo
mentului (cu laturile sale social-economice şi politice) în care aşezarea 
de aici capătă un caracter urban şi de curte voievodală. 

N. · CONSTANTINF.SCU 

APXEOJIOrlfllECKME ,IJ;AH H bIE O «KHRil\ECKOM ,IJ;BOPE» B 
TbI PrOBMIIITE 
(XIV - XVII BB) 

P E 3 lOME 

O Bl'opoit (nocJie ApAmerna) cTOJIHIW BaJianrn: yme c KOHQa X I V  B.  
ynOMHHaJOT HH03eMHhle nyTellleCTB�HHHKH (IIIHJibT6eprep) .  Ilor eJIOK ropOA· 
cRoro T1ma paau1rnaeTcH B nocJieAyJOmHe BeKa , oco6eHHO B XV-XVI I  BD . ;  
aaTeM Ha"IHHaeTcH ero ynaAoK. 

ApxeoJiorH"lecKHe pacRonKH «KHHmecRoro ABopa» noauoJIHJIH ycTa
HOBlfTb "leThlpe KpynHhIX aTana CTpOHTeJibCTBa: Ha nep60M aTane B Ha"laJie 
XV B. (MHp"la CTaphlit) B03ABKraeTcH ABope� H QepKoBKa c nJiaHoM B BlfAe 
TPHJIHcTmrna , a TaKme KpenocTHaH cTeHa ToJimHHoii B 1 ,30 M (pHc. 2 ) ;  na 
6mopoM aTane - 1583-1 584 rr. ( IleTpy llep"leJI) - c JOmHoit cTopoHhl 
CTaporo ABOpQa npHCTpauBaeTCH HOB blit , COCTOHmHA Ha norpe6a , nepBoro 
aTama (10 noMemeHHit) H BToporo aTama , a TaKme 6oJiblllaH QepKoBb no 
KOHCTaHTHHonoJibCKOMY nJiaHy. B TO me BpeMR BOaABHraeTcH ApyraH 
KpenocTHaH CTeHa H 6allIHH npH BXOAe c IOIBHoil: CTOpOHhl. Ha mpembeM 
aTane - XVI I  B. (MaTeit Eacapa6) - 1 HHmecKuit ABopeQ noi:1uepraeTcH 
HOBblM HaMeHeHlfHM, B qacTHOCTH c BOCTO'IHOit CTOpOHbl (pwc . 2) ;  Ha noc.n,ea
H.eM amane ( RoHcTaHTHH EphIHKOBHHY) Ao6aBJIHJOTCH npwcTpoitKH H ocy
m;ecTBJIHeTcH peMOHT ABOpQa H 6oJibllIOH QepKBH . 

ApxeoJiorw"leCKHe pacKOilKH noaBOJIHJOT aaHJIJOqHTb , "ITO B QepKOBKe 
c TpeXJIHCTHbIM IlJI3HOM c ceBepHoiî: CTOpOHbl BHa'laJie 6blJI H npoHaoc (cJie
AOB1TeJibHO , nJiaH ai:1aHHH HanoMHHaJI nJiaH QepKBlf MouacThlpH RoTMHHa 
XIV B . ) ,  Hc"leauyurnHit npw uoaBeAeHHH ua HeM TaK HaabIBaeMoit «Hunau
e6oii 6amnu» (pHc. 2 ,  3 ) ,  uepoHTHO BhlcTpoeHHoit B KHHmeHHe BJia):la Qene
ma (1456-1462) .  

Maoro'IHCJieH'Hhle apxeoJiorH'leCKHe MaTepHaJibl cBHAeTeJibCTBYJOT o 
mHaHH Ha «RHHmecKOM ,IJ;uope» B XIV-XVII  B .  TaK, B ropHaOHTe X IV-
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XV e. Hawm1, B qacTHOCTH, OOHXOAHYIO HJIH 6oJiee BhlcoKoro KaqecTBa 
(c rJiaaypLro H opHaMeHTOM sgrafitto ) KepaMHKY (pHc. 4 H 5) .  Ha BHyrpeH
Heit CTopoHe qepe1rna MHCKH c KOJibQeBlf):{HhIM AHOM eCTb Ha):{IIIICb Ha CJiaBHH
CKOM Jl8h1Ke (pHc. 6) .  

B BblweynoMRHYThIX KOMnJieKcax TaKme HaWJIH MHoroqHcJieHHhle 
noKphIThle aeJieHoit H KOpHqHeBoit rJiaaypbIO HapaBQhl c paCTHTeJibHhIMH, 
reoMeTpHqecKHMH H aooMop«f>HhIMH yaopaMH (pHc. 7-9) . HaJIHqHe Ha 
HeKOTOphlx :rnaeMnJIRpax repoa ropoAa BpamoB'.l yKaaLIB'.leT Ha BBJB Ha 
TpaHcHJibB1HHH B XVII B.  

ApxeoJiorHqecKHe pacKOIIKH B ThlproBIIWTe RBJIRIOTCR HaqaJioM 06-
mHpHhIX HCCJie):{OB'.lHlfit , KOHeqHhliî peayJibTaT KOTOphIX oy):{eT 8HaqHTeJibHhIM 
BKJia]:toM B Hayqeulfe paaBHTIIR qeJioBeqecKoro OOIITaHIIR B AaHHoit MecT
HOCTH , HaqHHaR c 8Tana IIOCeJIKa ropOACKOro THIIa H KOHqaJI ;nanoM KHJl
mecKoiî peBHAeHQHH. 

OB'bHCHEHIIJE PIIJCYHl\OB 

Puc. 1 .  - Tb!peo6uwme. 061I1Hit m1aH ropo;a;a c aaJIIHTHhlM psoM XVII B. H MCCTO <c.HHR· 
mecKoro ;a;nopa». 

Puc. 2 .  - Ha6pocoH m1aHa uenTpa «l\H11mecHoro ;a;aopa» B ThlpronHWTe. 
Pnc. 3 . - PaanaJIHHhl «RH11mecHoro ;a;nopa» B ThlpronHWTe B 1 840 r. (pHcyHoK M.ByHa) .  
PHc. 4 .  - ropwoH c pyqHoit KOHUa XIV B .  
Pnc. 5 .  - MHorouaeTHa11 rJJaaupoaaHHa11 qawa Ha HOllbUeo6paaHoit HomKe, yHpameHHoit 

sgrafitlo (KoHua XIV B . ) . 
PHc. 6 .  - IT0Kpb1Ta11 aeJieHoit rJiaaypbIO MHCKa, yKpawe;HHa11 sgrafitto co cJiaBHHCKoit 

na;a;nucbIO (KoHeu XIV a . ) . 
Pnc. 7 .  - fJiaanpoaaHHhlit Hapa"leU aepxHeit qacTH ne'IH (BTopa11 noJIOBHHa XVII a . ) . 
Pnc. 8. - rnaaHpoBaHHblit napaaeu H3 TpaHCHJlbBaHHH (BTopa11 IlOJIOBHHa XVII B) .  
PHc. 9 .  - fJiaaHpoaam1blit m1paae11 c rep6oM ropo;a;a Bpawoaa (aTOpa11 noJioenHa XVII n . ) . 

. 
CONTRIBUTIONS ARCHEOLOGI QUES CONCERNANT LA COUR 

PRINCIERE DE TÎRGOVIŞTE (XJVe -XVII e siecles) 

RE SUME 

La seconde capitale de la principaute de Valachie, apres celle d'Ar�eş, 
est signalee, par des voyageurs de passage ( Schiltberger), des la fin du XIV8 
i:iecle. C< t etablissement a caractere urbain se developpe surtout aux 
xve - xvue siecles ,  apres quoi il dechoit. 

Les fouilles archeologiques effectuees dans la Cour prindere, ont 
permis de preciser 4 grandes etapes de construction. La premiere appar
tient au debut du xve siecle (Mircea l'Ancien) et est representee par un 
palais et une petite eglise au plan trefle, ainsi que des murs d'enceinte, 
leur epaisseur ne depassant pas 1 ,30 m (fig. 2).  

Pendant la deuxieme etape, du temps de Pierre Cercel (1583 -
1584), au sud de l'ancien palais apparait un autre palais compose d'un 
rez-de-chaussee a 10 pieces et etage ainsi que d'une cave. De la meme 
epoque datent une grande eglise au plan constantinopolitain et un autre 
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mur d 'enceinte avec sa taur d'acces au cote sud. Dans la troisi6me etape, 
au XVIP siecle (Matei Basarab) le palais princier subit des transforma
tions, surtout du cote est (fig. 2 ). Dans la derniere etape (Constantin Brin
eoveanu) on constate des constructions complementaires et des reparations 
au palais et a l'eglise de Pierre Cercel. 

Les fouilles ont etabli egalement que la petite eglise, du cote nord 
de la Cour princiere, avait au commencement un pronaos (le plan de cette 
eglise ressemblant a celui de l'eglise du monastere de Cotmeana, du x1ve 
siecle) aujourd'hui disparu par suite de la construction a la meme place 
de la Tour de Chindia (fig. 2 et 3) ,  qui fut eleve probablement sous le 
regne de Vlad Ţepeş (1456 -1462) .  

Le nombreux materiei archeologique temoigne de la vie de la 
Cour princiare aux XIV• -XVII• siecles. Dans le niveau des X:.IV" - XV" 
siecles on a trouve surtout de la ccramique usuelle ou meme de meilleure 
qualite (a email et decoree par des graffiti) (fig. 4 et 5). Une ecuelle 
a base annulaire presente a l'interieur une inscription slavonne (fig. 6 ) .  
On a egalement trouve de nombreuses briques de poele a email vert et 
brun, decorees de motifs floraux, geometriques et zoomorphes (fig. 7 -9). 
La presence des armoiries de la ville de Braşov sur certains exemplaireR 
indique une importation de Transylvanie au XVII• siecle. 

Les fouilles de Tîrgovişte constituent le commencement d'ampleE< 
investigations qui aboutiront a d'importantes conclusions en ce qui 
concerne l'evolution de cet etablissement de la phase de village a celui 
du type urbain et ensuite de residence princiere. 

(L:f:GENDE DES FI GURES 

1Fig. 1. - Ttrgovişte. Pla.n general de la. ville, a.vec le fossc de defense du XVIIe sil!cle 
et l'emplacement de la Cour princiere. 

IFig. 2. - Plan du centre de la. Cour princiare de Tîrgovişte. 
Fig. 3. - La Cour princiare de Tîrgovişte, en ruine, en 1840 (dessin de M. Bouquet). 
Fig. 4. - Pot 8. a.nse, de la. fin du XI V• siecle. 
Fig. 6. - Coupe 8. pied annula.ire, emaillee polichrome et 8. gra.ffiti (fin du XIV8 sil!cle). 
Fig. 6. - Ecuelle 8. email vert, ii. graffiti, avec inscription sla.vonne (fin du XIV" siecle) . 
Fig. 7. - Brique emaillee provenant de la partie supcrieure d'un poele (seconde moitie 

du XVIII" siccle). 
Fig. 8. - Brique de poele, cmaillce, provenant de Transylvanie (scconde m oitie du 

XVII" siecle). 
jFig. 9. - Brique de poele cmaillee, portant Ies annoiries de la. viile de Braşov (se

conde moitie du XVII• siecle). 
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